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Zopakujte si:
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Protolytické reakcie.
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   - Stručne charakterizujte Brönstedovu teóriu 

      kyselín a zásad. 
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   - Popíšte disociáciu kyselín a zásad. 

   - Definujte iónový súčin vody, výpočet pH. 

   - Popíšte zmeny, ktoré nastanú v roztokoch pri hydrolýze solí. 

   - Vysvetlite praktický význam protolytických dejov.
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a) Ktorá z nasledujúcich látok môže mať vo vodnom roztoku len charakter kyseliny

         a ktorá  len charakter zásady:   HClO4, NH4+,   Cl–,     PO43–  ?

  
b) Prečo je voda amfotérna látka a prečo je disociácia kyselín a zásad vo vodnom
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          roztoku protolytická reakcia?

  
c) Z nasledujúcich reakcií vyberte protolytické reakcie a uveďte, ktorá 

         z látok v uvedených  reakciách má charakter  kyseliny a ktorá charakter zásady.

          HCl + H2O  ↔    H3O+ + Cl–
             HPO42– + OH–   ↔   H2O + PO43–    
         NH3 + H2O  ↔  NH4+ + OH–             AgNO3 + HCl    (  AgCl + HNO3
         H2 + CuO  (   Cu + H2O                    HPO42– + 2H3O+  ↔  H3PO4 + 2H2O

  
d) Vysvetlite pomocou reakcií príslušných iónov s vodou, či bude roztok uvedenej soli                               
         kyslý, zásaditý alebo neutrálny.  CH3COONa ;  NaCl;   NH4Cl ;    Na2CO3        
[image: image9.png]@&

- 5
3 =



e) Napíšte vzťah pre disociačnú konštantu kyseliny octovej  K(CH3COOH).

       -Veľkosť konštanty K(HA) charakterizuje schopnosť kyseliny odštiepiť protón, 
         tj. silu kyseliny. 

         Podľa  hodnôt K(HA)  určte, ktorá z látok má charakter slabej   kyseliny: 

         K(HCN) = 6,2.10-10 ,  K(CH3COOH) = 1,8.10-5 ,   K(H2SO4)  = 1,7.10–2  .

f) Koncentrácia iónov OH– je 10-3 mol.dm-3. Vypočítajte pH roztoku.
      - Vypočítajte  koncentráciu iónov OH– ,  ak  pH = 13 . 

      - Uveďte hodnotu  koncentrácie iónov H3O+ a OH– v roztoku HCl, ktorý obsahuje v 1 dm3 roztoku  0,01 mol  HCl .
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Zopakujte si:    
Protolytické reakcie.

a) Pri hasení vápna strekla na tvár murára táto leptavá látka. Poraďte, ktorou chemickou látkou po opláchnutí vodou 

     môžete zvyšky hydroxidu vápenatého neutralizovať.   (citrónová šťava, ocot, roztok NaOH, Na2CO3).
b) Veľmi dôležitým systémom s tzv. tlmivým účinkom je krv, ktorá obsahuje ióny HCO3– a roztok kyseliny uhličitej
    H2CO3 . Konštantné pH  krvi je nevyhnutnou podmienkou pre život, lebo bunky môžu prežiť iba pri veľmi úzkom
    intervale pH. Tlmivý systém v krvi dokáže absorbovať kyseliny aj zásady, ktoré vznikajú v priebehu biochemických
    reakcií bez výraznej zmeny pH.

    -  Doplňte pravé strany:

A)   HCO3–   +   HCl    →                                        („stlmia“ sa kyslé vlastnosti HCl)

B)   H2CO3  +  NaOH   →                                      („stlmia“ sa zásadité vlastnosti NaOH)

    (t.j. princíp tlmivého účinku tlmivého roztoku kyseliny uhličitej a hydrogenuhličitanových iónov v krvi).

c) Experimentálne sa zistilo, že koncentrácia oxóniových iónov H3O+ vo vode je pri teplote 25°C  1.10-7 mol.dm-3. 

    Určte, či je koncentrácia oxóniových iónov pri vyššej teplote menšia alebo väčšia, ak vieme, že autoprotolýza vody je 

    endotermický proces. Odpoveď zdôvodnite.

d)  Uveďte, ako sa zmení pH roztoku:

A) kyseliny HNO3  ,  (pozn.  pH1 = 1)

B) hydroxidu sodného NaOH ,  ( pozn.  pOH1 = 1;   pH1 = 14 – pOH1 = 13)
        ak ich vodné roztoky  s koncentráciou  c1 = 0,1 mol.dm-3   zriedime vodou 10 krát;  

         t.j. po zriedení :   c2 = 0,01 mol.dm-3 . 
     Poznámka:  pH = - log c(H3O+) ;
                         pOH = - log c(OH–) ;      pH  +  pOH  =  14
Pomôcky : PSP, kalkulačka
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Pravidlá riedenia kyseliny sírovej.


„Nikdy nelejeme vodu do kyseliny, 


zabránime nešťastiu!“





Autoprotolýza vody





-2-





Kyseliny  v chemickom laboratóriu 


sú väčšinou látky s leptajúcim účinkom. 


Počas práce s nimi treba dôsledne dodržiavať 


bezpečnostné predpisy.





Bavlnená tkanina


zničená kyselinou


sírovou





Zuhoľnatenie cukru


pôsobením koncentrovanej


kyseliny sírovej  
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Rastie 


zásaditá reakcia





kyslosť klesá



































Stupnica  pH





Farebná stupnica univerzálneho indikátora





Neutralizácia








